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Fürth, den 22. Juni 2023 

 
Antrag zur Stadtratssitzung am 29. Juni 2023 
Fragen zum Besuch von Dr. Henry Kissinger in Fürth 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  

zur Stadtratssitzung am 29. Juni 2023 stellen wir folgenden  
A n t r a g: 

Die Verwaltung beantwortet die folgenden Fragen zum Besuch von Dr. Henry Kissinger in Fürth. Sie beziehen 
sich ausdrücklich nicht nur auf den Festakt im Stadttheater, sondern auf sämtliche Programmpunkte seines 
Aufenthalts. 

1. Seit wann und auf wessen Initiative hin wurden der Besuch und der Festakt geplant? 
2. Welche Kosten sind für die Stadt Fürth und das Stadttheater oder verbundene Einrichtungen entstan-

den? 
3. Wer hat die Liste der Redner zusammengestellt? Nach welchen Kriterien? Gab es irgendeine Form von 

Bezahlung oder Aufwandsentschädigung für die Redner (Geld- oder Sachleistungen)? Wenn ja, für 
wen, in welcher Höhe und wer trägt diese Kosten? 

4. Welche darüber hinausgehenden Kosten (z.B. Rednerhonorare, Spesen, Kosten für Reise und Unter-
kunft, Sicherheitsmaßnahmen) sind Land oder Bund entstanden (auch mittelbar, z.B. über das LEZ oder 
den Flughafen Nürnberg) und aus welchen Budgets wurden diese bezahlt? (z.B. Staatskanzlei, Bayeri-
sches Wirtschaftsministerium, Innenministerium)? 

5. Wer war an der Zusammenstellung der Gästeliste beteiligt? 
 

B e g r ü n d u n g: 

Anlässlich seines 100. Geburtstags hat Dr. Henry Kissinger seiner Heimatstadt Fürth einen Besuch abgestattet. 
Neben einigen anderen Programmpunkten fand auch ein Festakt im Stadttheater statt, bei dem der Bayerische 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder die Festrede hielt. Für weitere Grußworte waren angereist: 

- Dr. Wolfgang Schäuble (MdB, Bundesminister a.D.) 
- Prof. Dr. h.c. Wolfgang Ischinger (ehemaliger Präsident des Stiftungsrats der Münchner Sicherheits-

konferenz) 
- Dr. Mathias Döpfner (Vorstandsvorsitzender der Axel Springer SE) 
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Die anwesenden Politiker*innen und Wirtschaftsgrößen machten besondere Sicherheitsmaßnahmen notwen-
dig.  
 
Der Stadtrat wurde im Vorfeld nicht über die Planungen informiert. Die Stadtspitze verzichtete also auf Trans-
parenz im Hinblick auf Inhalt und Gestaltung der Veranstaltung sowie Informationen zur Rednerliste. Mit der 
Einladung erfuhren die Stadträt*innen lediglich von der Teilnahme des Bayerischen Ministerpräsidenten, die 
weiteren Redner wurden nicht genannt. Insbesondere Mathias Döpfner fiel in jüngerer Vergangenheit gehäuft 
durch rechtspopulistische und verschwörungsideologische Äußerungen auf.  
 
Vor dem Hintergrund der lauter werdenden Kritik am Geehrten (vgl. die Biographie von B. Greiner von 2020) 
stellt sich neben der Frage nach der Entscheidung über Gäste- und Rednerliste beispielsweise auch die Frage 
nach der Finanzierung des Besuchs.  
 
Ansprechpersonen für Rückfragen: Felix Geismann / felix.geismann@gruene‐fuerth.de / 0911 80199647 

                                                       Philipp Steffen / philipp.steffen@gruene-fuerth.de / 0176 63493757 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 
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